Concepts de base

1- Phonème
Unité de description phonologique, distinctive et oppositive, c’est-à-dire la plus petite unité linguistique non porteuse de signification, susceptible de produire un changement de sens par commutation.
Par exemple la commutation du premier son [p] du mot « père » par le son [m] donne : /m ɛ R/. La commutation a entrainé une différence de signification, donc /p/ est un phonème différent du phonème /m/.
Le phonème est déterminé par un ensemble de traits distinctifs (traits pertinents). Il est noté entre barres obliques.
Par exemple, le trait de voisement est distinctif (ou pertinent) pour le phonème /p/ du français puisqu’il permet de le distinguer du phonème /b/.


2- Traits pertinents (ou traits distinctifs)

On appelle trait pertinent tout trait phonique ou articulatoire qui permet de remplir une fonction distinctive dans une langue donnée. Selon Jakobson, tous les systèmes phonologiques du monde reposent sur une douzaine d’oppositions binaires dans lesquelles chaque langue opère un tri.
Les consonnes du système phonologique du français recours au moins aux traits pertinent suivants : oralité/nasalité ; occlusion/constriction ; sonorité/surdité ; point d’articulation.
Le trait pertinent désigne un trait phonique dont la présence ou l'absence dans un phonème entraîne un changement de sens du mot. Par exemple le trait nasal est un trait pertinent car il est présent dans /m/ et absent dans /p/, et c'est lui qui distingue mort  /mɔʁ/  de port  /pɔʁ/.
Dans la paire port /pɔʁ/ et bord /bɔʁ/ les deux mots ne se distinguent que par les phonèmes /p/ et /b/, mais ce qui distingue /p/ de /b/ c'est ce trait de sonorité présent dans /b/ et absent dans /p/ (et vice-versa). 
Mais un trait qui est pertinent dans un cas peut cesser de l'être dans un autre cas. Exemple dans la paire mort  /mɔʁ/  et port  /bɔʁ/ le trait pertinent est la nasalité qui est présent dans /m/ et absent dans /b/.
Par contre dans la paire /mɔʁ/  et nord /nɔʁ/ le trait pertinent est la bilabialité présent dans /m/ et absent dans /n/. 

3- Trait complexe 
En français, les phonèmes /p/ et /f/ dans la paire port /pɔʁ et fort /fɔʁ/ se distingue par les traits suivants :
· P : occlusive + bilabiale
· F : fricative + labiodentale
Donc occlusive + bilabiale est un trait complexe; de même fricative + labiodentale est un trait complexe.
[bookmark: _GoBack]Mais si on compare /p/ aux autres phonèmes consonantiques du français on constatera ceci : toutes les consonnes bilabiales sont occlusives, En revanche, les occlusives ne sont pas toutes bilabiales. Par conséquent c'est le trait de bilabialité qui est pertinent.

Les traits pertinents servent à opposer les phonèmes d'une même langue les uns aux autres. C'est le trait de la sonorité qui oppose /p/ à /b/ et c'est le trait de nasalité qui oppose /m/ à /b/. Par conséquent  c'est le trait de sonorité qui oppose dans une paire minimale pont /pɔ̃/ à bon /bɔ̃/; par /paʁ/ et bar /baʁ/. De même c'est le trait de nasalité qui oppose dans une paire minimale mont /mɔ̃/ à bon /bɔ̃/; main /mɛ̃/ à bain /bɛ̃/. Donc le trait pertinent est fondamental dans les oppositions phonologiques et dans le sens des mots dans une paire minimale. Cela s'applique aussi bien aux consonnes qu'aux voyelles :
Orale/nasale :
ɑ/ɑ̃ ===> bas /bɑ/; bon /bɑ̃/
ɔ/ɔ̃
ɛ/ɛ̃
œ/œ̃

Antérieure/postérieure :  malle /mal/ et mâle /mɑl/
==> C'est le a postérieur dans mâle et antérieur dans malle qui oppose cette paire minimale ;)

Le trait pertinent remplit une fonction phonologique : il oppose les mots dans une paire minimale au niveau du sens. 

4- La paire minimale
On appelle paire minimale une paire de mots ayant un sens différent et dont le signifiant ne diffère que par un phonème.
Exemples :
 Faux [ fo ] ~ veau [ vo ]
Pain [pɛ̃] ~ bain [bɛ̃]
Sien [sjɛ̃] ~ chien [ɛ̃]
Ton [tɔ̃]~ dans [dɔ̃]
Ligne [liɲ] ~ digne [diɲ]
 La paire minimale permet d’établir l’inventaire des sons d’une langue. Le procédé par lequel on trouve les paires minimales implique la substitution d’un phonème par un autre dans un même environnement, donc il s’agit de la commutation.
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